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Exercice corrige

Sur la figure ci-dessous, les droites (CD) et (HT)
sont paralléles. D

C
On donne DG = 25 mm ;
GH =45 mm ; CG = 20 mm G
et HT = 27 mm. Calcule GT. T

Correction H

Les droites (DH) et (CT) sont sécantes en G.
Les droites (CD) et (HT) sont paralléles.
D’apres le théoreme de Thales, on a :

GC GD €D ] CD

2= 0= = == t =,
76 _GH pr°>” % 27

Calcul de GT : 25 x GT = 45 x 20.

GT = 452><520 donc GT = 36 mm.

n Longueurs proportionnelles

Dans chacun des cas suivants, nomme les triangles
qui ont leurs longueurs proportionnelles et écris les
proportions égales.

Les droites en couleur sont paralleles.
Figure 1. A C

a Place les points manquants sur la figure sachant
que les droites (d;), (d;) et (ds) sont paralleles et
gu’on a les égalités suivantes :

RF _RT _FT RC _RQ _ CQ

RC_RQ_CQ 'RM " RH ~MH
(d,)
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Y3 Calculer une longueur - Théoreme de Thales

BDans la figure ci-dessous la droite (MS) est
paralléle a la droite (RN).

M
R/
O
S N

1los |oMm|MS| 2[NO|RO [RN| 3 |0S |ON [MS

RS |ON |RN OM|0S [MS OR |OM (RN

a. Lequel des tableaux de proportionnalité proposés
peut étre associé a la figure ci-dessus ?

b. Explique pourquoi les deux autres ne peuvent
pas |'étre.

n Associer les proportions aux figures

Dans chaque figure, les droites (di) et (d.) sont
paralleles. Relie les figures avec les égalités
correspondantes.

AE _ EF _ AF
EH EG GH

FE_FH_EH
FG FA AG

1 F AE _ AF _ EF
y * AH AG HG
(d,)




E Dans tout |'exercice, les points A, P et B sont
alignés ainsi que les points A, R et C.

Pour chaque cas,

explique pourquoi

tu peux

appliquer le théoreme de Thales.
Ecris alors les rapports égaux dans ces figures.

E Dans la figure suivante (Ml) est paralléle a (HB),

calcule FM et FB.

Y3 Calculer une longueur - Théoreme de Thales

Les points M, A, C sont alignés et les
points N, A, B aussi. Les droites (MN) et (BC)
sont paralleles. Calcule MN.

E Soit POT wun triangle tel que PO =4cm;
TP =2,5cm et OT = 3,3 cm. On appelle K le point
de [PT) tel PK =4 cm. Trace la parallele a (OT)
passant par le point K. Elle coupe [PO) en I.

a. Construis la figure.

b. Calcule Pl et K.
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a Dans I’espace m Avec du calcul littéral

S
Voici deux cbnes de sommet S. [SB] et [SH] sont Sachant que les droites
les hauteurs des cones. H, B et S sont alignés. Ona | (EN) et (CO) sont > &
Hj = 7.3 cm;HB =78 cmetBS =26 cm. paralléles, détermine N E
A la valeur de x. 4/ &
B > o) C

Calcule la mesure du rayon AB.

Y3 Calculer une longueur - Théoreme de Thales ——

m Dans la figure suivante BCRE est un
parallélogramme.

mLa longueur de la ligne d'un téléphérique est
1 437 m. Apres avoir parcouru 450 m en montant, il
marque un temps d’arrét. A quelle altitude, arrondie a
I'unité, se trouve-t-il ? La figure n’est pas a I'échelle.

G Gare (Altitude 584 m)

..D

A H Niveau dela mer B
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série 2

Exercice corrige

Sur la figure ci-contre,

TR=11cm ;TS =8cm; S R
T™M = 15 cm et E M
TE =10 cm.

Les droites (RS) et (ME) sont-elles paralleles ?

Correction

Les points T, S, E sont alignés ainsi que les
points T, R et M dans cet ordre.

TR _11_22 ,TS_8 _24

TM 15 30 TE 10 30
TR | TS

On constate que ™ #* TE

Cela contredit le théoreme de Thalés, donc (RS)
et (ME) ne sont pas paralléles.

n On sait que les points O, M, N sont alignés ainsi
que les points O, V, S dans cet ordre.

a. Calcule et compare les proportions.

L] OV e v
ON ~ B 0S - B

b. Que peux-tu dire des droites (MV) et (NS) ?

. , AB_3 _AD_3
a Sur le schéma suivant, AC-2 et AE - 2 pourtant

les droites (BE) et (CD) ne sont pas paralleles. Explique
pourquoi.

Justifier que deux droites ne sont pas paralleles ——

B Sur le schéma ci-dessous, les points C, S, V d'une
part et les points A, S, G d’autre part sont alignés.

En t'aidant de I'exercice 1,
montre que les droites (GV)
et (CA) ne sont pas
paralléles.
OnasSv=0,6cm;
SG=09cm;SA=2,1cm
etSC=1cm.

n Vu au brevet

Les plateaux (AB) et (CD)
de cette desserte sont-ils
paralleles ?
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série 3

Exercice corrige

Les droites (LA) et H T
(HT) sont-elles paralleles ? . 4~ 3 g
Correction L A

Les points A, M, H d'une part et les points L, M,
T d'autre part sont alignés dans le méme ordre.
De plus, on a MH_4,Mr_8_4

MA 3 ML 6 3

On constate que MH _ m.
MA ML

Donc, d'aprés la réciproque du théoreme de
Thales, les droites (AL) et (HT) sont paralléles.

n Vérifie que les quotients suivants sont égaux.

5 20 3 10,5

FAL £~ s ¥al sl
Dunelpart|: =22 =27 =2 % F
El 91 891 3 N =
P ] o) 8 ] \I /\
Dautre part:| +1="t=-t== » N2/ q,
EG 42 (42 3 © S
EM— E \E
Comme| +—+=—~ A\
EF [EG
D’apres la réciproque du théoréme JA
de Thalés,|les droites (PM) et/(FG) p
sont paralleles.

B Application directe

Sur la figure ci-contre,
RM=45cm;RS=6cm;
RT=6cmetRP =8cm.

Les points R, T et P sont alignés
ainsi que les points R, M et S.

Complete pour montrer
que les droites (MT) et (SP)
sont paralleles.

RT RM_ .. _
RP RS B
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Justifier que deux droites sont paralleles

Donc RT m.

RP RS
De plus, les points ......... Y et ... ainsi
que les points .......... Y (=] S sont
................................. dans cet ordre.
On en déduit, d'aprés .............oocooiiiiiii

, que les droites .......... et

.......... sont ...

n Dans une autre configuration

Sur la figure ci-contre,
BR=25cm;BL=15cm; L
BE=15cmetBl =9 cm.

Les points I, B et E sont alignés,
de méme que L, B et R.

On veut montrer que les droites R
(IL) et (RE) sont paralléles.

a. Précise la position des points.

B On considére le triangle RST tel que

RS =4cm ;ST =6 cm et RT =5 cm. Place le point
P sur [RS] tel que SP = 3 cm et le point M sur [ST]
tel que TM = 1,5 cm.

a. Réalise une figure a main levée.



série 3

b. Montre que les droites (MP) et (RT) sont paralleles.

B Soit VOU un triangle tel que OV =2,5cm;
OU = 3,5cm et VU =5 cm. Sur [VO), le point T est

tel que VT = 3,5 cm et sur [UO) le point E est tel
que UE =4,9 cm.

a. Construis la figure.

b. Montre que les droites (UV) et (ET) sont paralleles.

On donne la figure ci-contre. T
Les graduations sont

régulieres. X

Montre que (XU) et (ZT)

sont paralléles. 0 U 5

Justifier que deux droites sont paralleles

B Vu au brevet

On donne AF = 110 cm, OA =60 cm, OB = 72 cm,
OE = 60 cm.

Sol

n Deux théorémes utiles

a. Trace un triangle EFG rectangle en G tel que
EG=4,8cm et FG = 6,4 cm. Place un point M sur
le segment [EG] tel que EM = 3 cm et un point P
sur le segment [EF] tel que EP =5 cm.

b. Démontre que les droites (FG) et (MP) sont
paralléles.

TRIANGLE ET PROPORTIONNALITE « D4 ﬁ




série 3

m Sur la figure suivante, les droites (CE) et (DF)
sont paralleles. GC = 4; GD = 11,2; CE = 5;
AD =5 et BD = 4.

A

ﬂ TRIANGLE ET PROPORTIONNALITE « D4

Justifier que deux droites sont paralleles

m Pour consolider un batiment, des charpentiers
ont construit un contrefort en bois.
Sur le schéma ci-dessous, les mesures sont en meétres.

S

M

G

A«——B sol
2,5

a. En considérant que le montant [BS] est perpen-
diculaire au sol, calcule la longueur AS.

au sol.



n Entoure le numéro lorsque les deux triangles te

semblent semblables.

A/\z

E Dans chaque cas, justifie que les deux triangles
sont semblables.

A
a.
F
T 5 S

B 5 C

b. H
F
87° )

25° 25° 68

T S [ J

B Les triangles MAC et RMC
sont-ils semblables ?

T CE. M Triangles semblables

n Le triangle ABC est un triangle tel que :
AB=5cm; AC=6cmetBC=7cm. M est le pied

de la hauteur issue de B et N le pied de la hauteur
issue de C.

a. Construis la figure.

b. Démontre que les triangles AMB et ANC sont
semblables.

B Les triangles ci-dessous sont semblables.

C \Y

A
AC

Complete I'égalité :
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T CE. M Triangles semblables

E Les triangles ci-dessous sont semblables. Calcule
les longueurs AC et EF.

8m
A

2,1m

Les triangles DEF et GEF sont semblables.
Calcule les longueurs GE et GF.

E TRIANGLE ET PROPORTIONNALITE « D4

EAfin d’'estimer la hauteur d'un pin, Joshua place
un miroir en M, comme sur la figure suivante. Dans
ce miroir il voit le sommet de I'arbre. On sait que :
Joshua mesure 1 m 72 ;

AM=4m;AB=65m;

les triangles MAE et MBS sont rectangles en A et B ;
les angles AME et SMB sont de méme mesure.
Calcule la hauteur du pin.

ﬂ Les triangles AFK et OMG sont semblables. Calcule
GM et OG. Donne un arrondi au dixieme.
G

~

4,3

F
9,28




Exercice corrige

Des ingénieurs ont construit une maquette
au 1/5 000 d'un bassin de retenue. La
maquette mesure 1,60 m de long et contient
5 L d'eau. La surface du lac artificiel est

80 dm?. Quelle sera, en km, la longueur du
futur lac artificiel ? Quelle sera, en km?, sa
surface ? Quel sera, en m?3, le volume d’eau
contenu dans le lac ?

Correction

Pour obtenir les longueurs réelles a partir
des longueurs de la maquette au 1/5 000, on
mulitplie par le coefficient d’agrandissement
k =5 000.

o Ligelle = k X Lmaquette
L=5000x1,6=8000m
Le lac mesure 8 km.

o Argelle = K X Amaquette
A = (5 000)? x 80 dm2 = 2 000 000 000 dm?
La surface du lac est 20 km?.

° Vréel =K x Vmaquette
V = (5 000)*x 5L =625 000 000 000 L.
Or, 1 m? correspond a 1 000 L
V = 625 000 000 m3.
Le lac contient 625 000 000 m?3 d’eau.

n Indique sous chaque nouvelle silhouette
si elle correspond a une réduction, a un
agrandissement ou a une déformation de
la silhouette de chat ci-contre.

a.

b.

C.

S

d

Y31 Utiliser une réduction ou un agrandissement

E Dans chaque cas, la figure 2 est-elle un agrandis-
sement ou une réduction de la figure 1 ? Justifie ta
réponse.

a. Losange 1 Losange 2

>

b. Pyramide 1 Pyramide 2

c. Parallélogramme 1 Parallélogramme 2
4 8
3 ‘
6

B Les figures 2 et 3 sont un agrandissement et
une réduction de la figure 1. Termine-les.

Fig. 3

N

Fig. 2
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n Soit un triangle ABC tel que ABC = 70° ;
BAC = 53° et AB = 14 m. Construis ci-dessous une

réduction de rapport ﬁ de ce triangle.

B L'aire de la base d'un cylindre est de 51 cm>2.
Quelle est l'aire de la base du cylindre obtenu
aprés une réduction de rapport 0,6 ? Quel est son
rayon, au dixieme prés ?

E Une figure a une aire de 124 cm?. Apres une
réduction, on obtient une nouvelle figure dont l'aire
est 89,59 cm?. Détermine le rapport de réduction.

Un triangle A'B'C’' rectangle en A’ et d'aire
27 cm? est un agrandissement d'un triangle ABC,
rectangle en Atel que AB =3 cmet AC=2cm.

Calcule les longueurs A'B’ et A'C’.
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Y3133 Utiliser une réduction ou un agrandissement

B La pyramide du Louvre est une pyramide
réguliere a base carrée de 35 m de c6té et de 22 m
de hauteur.

a. Fais un schéma.

b. Calcule le volume U de cette pyramide. Donne
la valeur exacte en m?3 puis la valeur arrondie a
I"unité.

c. Sur une maquette, on construit une réduction de
cette pyramide, le c6té de la base carrée mesure
7 cm. Calcule le coefficient de réduction.

d. Déduis-en le volume 1 de la pyramide sur la
maquette. Donne la valeur exacte en cm? puis la
valeur arrondie a 'unité.

u On coupe une pyramide a mi-hauteur par un plan
paralléle a la base.

a. Exprime le volume 17" de la petite pyramide en
fonction du volume U de la pyramide de départ.

b. Montre que le volume 17" du tronc de pyramide
7

g du volume 1" de la pyramide

obtenu est égal aux

de départ.



m Une petite sphére a pour rayon r. Une grande
sphére a pour rayon R = 3r. Soient v le volume de
la petite sphére et 1" le volume de la grande
sphere. Exprime 1" en fonction de v.

m Un ballon de basket est assimilable a une boule
de rayon 12 cm.

a. Calcule le volume 17 de ce ballon. Donne la
valeur exacte puis le résultat arrondi au cm?.

b. Une balle est une réduction de ce ballon a

L 2 as’
échelle 3. Calcule le volume 1" de cette balle.
Donne la valeur exacte puis le résultat arrondi au

cms.

m Sur la figure ci-contre, on a un céne
de révolution tel que SO = 10 cm.

Un plan paralléle a la base coupe ce
cobne tel que SO’ =7 cm.

.......

La figure n’est pas a I’'échelle.

a. Le rayon du disque de base du grand céne est
de 3,2 cm. Calcule la valeur exacte du volume du
grand coOne.

b. Quel est le coefficient de réduction qui permet
de passer du grand cone au petit cone ?

c. Calcule la valeur exacte du volume de ce petit
cbne, puis donne la valeur arrondie au cm?.

Y31 Utiliser une réduction ou un agrandissement

m Extrait du brevet

Une bouteille de parfum a la
forme d’une pyramide SABC
a base triangulaire de
hauteur [AS] telle que
AB =7,5cm et AS = 15 cm.
a. Calcule le volume de la
pyramide SABC. Donne la
valeur exacte puis un
arrondi au cm3,

b. Pour fabriquer son bouchon SS’MN, les concepteurs
ont coupé cette pyramide par un plan P paralléle a sa
base et passant par le point S’ tel que SS’ = 6 cm.
Calcule le volume maximal de parfum que peut
contenir cette bouteille.

m Extrait du brevet

Un escalier est composé
de deux marches ayant
la forme d'un prisme
droit. La deuxieme
marche est un
agrandissement de la
premiére,

Calcule le volume total
de cet escalier. Arrondis
le résultat au centiéme.
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Y31 CL. M Homothéties

Exercice corrige

Trace un carré ABCD et place un point O a
I'extérieur. Construis A’'B'C'D’, image du
quadrilatere ABCD par I'homothétie de centre
O et de rapport —0,5.

Correction
A .'B
D C

n Dans chacun des cas suivants, dis si A'B’'C’ est

I'image du triangle ABC par une homothétie de
centre O.

a A
A' 0
/N
B' c
B C
b A
0
>< AI
B C B! c
c A
A' 0
/\ X
B' C'
B C

ﬁ TRIANGLE ET PROPORTIONNALITE « D4

E Dans un quadrillage

a. Construis A'B'C’, lI'image par I'homothétie de
centre O et de rapport 2 du triangle ABC

b. Construis E'F'G’, I'image par I'homothétie de
centre O et de rapport —-1,5 du triangle EFG.

Xﬂ

G F

B Dans chacun des cas suivants, la figure verte
est I'image de la figure rouge par une homothétie.
Détermine son centre et son rapport.

a.

X
>

RaPPOI &
b.

WAL

NI &

RapPOIt &



Y31 CL. M Homothéties

C.
B A
/N
Gt &
Rapport @
d.
//
A1\
A
/
B X
/ X
i
Z AN
Nt &
Rapport @

n Dans chaque cas, construis I'image de la figure
proposée par I’homothétie de centre O et de rapport
indiqué.

a. Rapport 2

b. Rapport —2

c. Rapport —%

B Dans chaque cas, construis I'image de la figure
dans I'homothétie de centre O et de rapport :

a. 1,2.

b. -1,5.

ﬂL’homothétie de centre | et de rapport -2
transforme un segment [AB] en un segment [A'B’].

a. Construis cette figure.

b. Que peut-on dire des droites (AB) et (A'B’) ?
Justifie.

TRIANGLE ET PROPORTIONNALITE « D4 k¥




Y1 Ch. M Homothéties

Les deux quadrilatéres ci-dessous sont
homothétiques.

a. Code sur la figure les angles de méme mesure.

b. Si AB = AC, code sur la figure deux autres longueurs
égales.

c. Repasse en rouge deux segments paralleles.

A

B Un triangle A'B'C’ est I'image d'un triangle ABC
dans une homothétie de rapport % On sait que

AB=6cm et que l'angle ABC mesure 60°.
D/_étgmine les mesures de leurs images A'B’ et
A'B'C'. Justifie.

E RULP est un trapeze rectangle. OKFM est son
image par une homothétie de rapport 0,5.

a. Construis le centre | de cette homothétie.

o
p L

b. Quelle est la nature du quadrilatére OKFM ?
Justifie.
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m Termine la construction de I'image du triangle
FMI par une homothétie de rapport 0,5.

FI

m Le carré EFGH est I'image du carré ABCD dans
une homothétie de rapport 5. On suppose que le
c6té du carré ABCD mesure 3 cm.

a. Calcule la mesure du coté de EFGH et déduis-en
son aire.

Aire EFGH _
Aire ABCD

b. Compléte :

m L'aire d'un pentagone est 24 cm?. Quelle sera
I'aire de son image par une homothétie de rapport :

a. 087

m Complete le tableau.

Aire Rapport Aire
de la figure d’homothétie de I'image
3cm? 3
15 m? 0,4
5 225 mm?
0,6 1,24 cm?
2,5 cm? 10 cm?
2 dm? 2,88 dm?
9,3 dm? 9,3 m?




